

**ОТЗЫВ**  
**об автореферате диссертации**  
**иеромонаха Андрея (Короткова Егора Юрьевича),**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**богословия**  
**«МЕТОДОЛОГИЯ СОЗДАНИЯ БОГОСЛУЖЕБНОГО**  
**ПОСЛЕДОВАНИЯ ПРЕПОДОБНОИСПОВЕДНИКУ НА**  
**ЦЕРКОВНОСЛАВЯНСКОМ ЯЗЫКЕ (НА ПРИМЕРЕ СЛУЖБЫ**  
**АРХИМАНДРИТУ ИОАННУ (КРЕСТЬЯНКИНУ)»**

Диссертация иеромонаха Андрея (Короткова Егора Юрьевича) «Методология создания богослужебного последования преподобноисповеднику на церковнославянском языке (на примере службы архимандриту Иоанну (Крестьянкину)», как многие иные исследования, представляемые на соискания ученой степени кандидата богословия, написана в междисциплинарном ключе. Автор работает сразу в нескольких направлениях: непосредственно богословском, церковно-практическом, историческом, филологическом.

Актуальность диссертации, обоснованная автором, не вызывает никаких сомнений. Действительно, в настоящее время создаются различные богослужебные тексты на церковнославянском языке. Это, в свою очередь, требует научную проработку смежных вопросов.

В качестве одного из таковых иеромонах Андрей (Коротков Егор Юрьевич) выделяет методологию составления службы определенному чину святости – преподобноисповедникам.

Диссертант подчеркивает неразрывно связанную с актуальностью новизну. Его исследование – одна из первых попыток определить принципы создания гимнографических текстов означенному чину святости. Это подтверждается дальнейшей серьезной рецепцией теоретико-методологической базы.

В качестве цели своей работы иеромонах Андрей (Коротков Егор Юрьевич) видит «определение основных методологических принципов создания богослужебных последований преподобноисповедникам – с их дальнейшей реализацией на примере составления службы архимандриту Иоанну (Крестьянкину)» (с. 3).

Отсюда следует ряд задач, которые, безусловно, согласуются с темой и структурой исследования.

Интересным представляется выбор личности архимандрита Иоанна (Крестьянкина), прожившего долгую жизнь и заставшего весь период гонений на Русскую Церковь в прошлом столетии. В тексте диссертации отображаются основные вехи жизни о. Иоанна, которые указывают на его чистоту, верность Богу и постоянное служение Церкви.

Цель и задачи исследования соответствуют заявленной теме. Положения, вынесенные на защиту, также согласуются с ними и демонстрируют основные этапы диссертации и наиболее важные результаты, к которым пришел автор.

Основные выводы, позволившие диссертанту сделать заключения относительно составления богослужебного последования преподобноисповеднику, базируются на глубоком анализе четырех богослужебных последований преподобноисповедникам. Здесь важно отметить, что рассмотрение данных гимнографических комплектов демонстрирует состоятельность автора как исследователя. При этом в разделе 1.2., посвященном данному вопросу, уделяется внимание художественности, образности текстов, моментам филологического характера. Последние, безусловно, успешно решаются диссертантом и указывают на богословские, лингвистические навыки и творческие способности иеромонаха Андрея (Короткова Егора Юрьевича), без которых невозможно глубокое изучение и создание гимнографических текстов.

Последнее наиболее наглядно обнаруживается в поиске и анализе библейских цитат и аллюзий.

Выработанная методология, представленная в разделе 1.3., подтверждается и раскрывается во второй и третьей главах. Следуя сложившимся тенденциям и самостоятельно определенному подходу, диссертант предварительно подробно рассматривает биографию архимандрита Иоанна (Крестьянкина) и наиболее важные проблемы его эпистолярного и гомилетического наследия, а затем переходит непосредственно к составлению богослужебного последования этому подвижнику.

Созданное последование отвечает предшествующим научным изысканиям иеромонаха Андрея (Короткова Егора Юрьевича). Служба написана грамотным языком, соответствует правилам церковнославянского языка. Не вызывает вопросов и прилагаемый к каждому составленному тексту богословско-филологический комментарий: происходит равное обращение к источникам и работам богословского (Священному Писанию, гимнографии, святоотеческим творениям и т.д.) и филологического характера (словарям, пособиям по церковнославянскому языку и т.д.).

Автор исследования участвовал в научных конференциях, а также опубликовал самые значимые положения диссертации в трех статьях, входящих в общецерковного перечня рецензируемых изданий, в котором должны опубликоваться результаты исследований соискателей церковных ученых степеней. При этом две из них размещены в журналах из перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Таким образом, можно говорить об успешной и разноаспектной апробации работы.

Анализ автореферата позволяет заключить, что кандидатская диссертация «Методология создания богослужебного последования преподобноисповеднику на церковнославянском языке (на примере службы архимандриту Иоанну (Крестьянкину))» иеромонаха Андрея (Короткова Егора Юрьевича), представленная на соискание ученой степени кандидата богословия, соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам подобного рода пп. 21-27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви» (в ред. от 13.03.2015 года), а ее автор, иеромонах Андрей (Коротков Егор Юрьевич), заслуживает присуждения искомой степени кандидата богословия.

Кандидат филологических наук,  
доцент, заведующий кафедрой  
начального филологического  
образования им. М.Р. Львова  
Института детства Федерального  
государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования «Московский  
педагогический государственный  
университет»

Марина Викторовна Каравашкина

119571, г. Москва,  
просп. Вернадского, д. 88  
Тел. +7 (495) 438-79-77  
Веб-сайт: <https://mpgu.su/>  
E-mail: [mv.karavashkina@mpgu.su](mailto:mv.karavashkina@mpgu.su)



*М.В. Каравашкина*  
ДОСТОВЕРЯЮ  
*А.Б. Никитина*  
А.Б. Никитина